



美丽博鳌

这是位于海南省琼海市博鳌镇的博鳌亚洲论坛国际会议中心。
新华社记者 郭程 摄

四大开放举措彰显中国主动开放坚定意志和决心

新华社海南博鳌4月10日电(记者韩洁、谭谟晓)国家主席习近平10日出席博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式并发表主旨演讲。他在演讲中提出四项重大开放举措,彰显出中国进一步扩大开放的坚定意志和决心。

习近平强调,过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。这是中国基于发展需要作出的战略抉择,同时也是在以实际行动推动经济全球化造福世界各国人民。

习近平从大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口四个方面提出了一系列对外开放重大举措,并强调这些重大举措要尽快使之落地,宜早不宜迟,宜快不宜慢,努力让开放成果及早惠及中国企业和人民,及早惠及世界各国企业和人民。

国际货币基金组织总裁拉加德说,习近平主席在演讲中提到进一步开放金融、保险、汽车等领域,降低贸易

壁垒,提供公平营商环境,这些非常具体的举措显示了中国的开放创新和包容,相信在过去40年改革开放成功基础上,中国今后会继续取得成功。

“中国向世界彰显了矢志不渝的扩大开放决心。”参加论坛的中国对外经贸大学副校长赵忠秀说,四个方面重大开放举措是在改革开放40年成就基础上进一步深化发展的关键举措,是新时代中国主动扩大对外开放拓展发展空间的基础性制度建设,也是推动建设更加开放合作的世界经济体系的中国力量和贡献,将进一步造福中国、亚洲和世界。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼认为,确保放宽银行等行业外资股比限制的重大措施落地、加快保险行业开放进程等一系列金融开放政策措施,向国际社会再次发出了强烈的开放信号,有助于让金融更好地为实体经济服务,助力开放型经济发展。相信随着对外开放进程不断深入,外资金融机构将在中国得到更好发展。

汽车后备厢将可收快递 物流发展呈现无界化趋势

新华社海南博鳌4月10日电(记者王存福)网上购物,可送到家,也可送到公司。不久后将多出一个选择:送到汽车后备厢。正在海南举行的博鳌亚洲论坛2018年年会上,京东物流首席执行官王振辉向记者透露了这一信息。

王振辉说,近年来,闲置的汽车后备厢成为国内外企业研究、测试的对象,以便于消费者更便捷地收取包裹。京东物流正联合车企研发这项服务,并从技术和流程上强化安全因素,今年将落地实施。届时,消费者在京东下单购买商品时,可以选择送到车的服务。在消费者选择的时间段,被授权的快递员可以通过车辆定位服务找到汽车,并在无钥匙的状态下申请打开后备厢,完成包裹投递。

此外,无人机、无人配送车等智能化设备的移动交付,在京东物流已成为现实。目前,无人配送车已在国内多所高校内进行常态化

运营。无人机已在江苏宿迁和陕西西安、韩城等地区的30多个村庄实现常态化运营,并于今年2月获批在陕西全域开展无人机物流配送的“国家级试点”。在边远地区农产品运输、特色农产品上行通道打造、精准扶贫方面也进行了尝试。

物流业正在发生深刻变革,对商业、经济、社会的价值凸显,在消费升级和技术推动下,移动地址动态交付、以分钟计的“闪电送”等无界物流场景正在成为现实,也将给消费、零售、产业升级带来更多可能性。

“随着无界零售时代的到来,消费场景将变得‘无处不在’‘无时不有’,消费者希望获得‘所想即所得’的极致体验,这最终需要通过物流来推动实现。物流业正面临深刻变革,呈现无界物流的发展趋势,它将以客户为中心,通过短链、智慧、共生的实践,无缝连接产业端和消费端,带来快、精、喜的极致服务。”王振辉说。

锻造高质量发展的光明未来

——来自博鳌亚洲论坛的中国经济观察

潮起海之南,风动万泉河。4月,小镇博鳌迎来一年一度的盛会,2000多位各界嘉宾围绕“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”,激荡思想、畅议未来。

进入新时代的中国经济发展,是本届博鳌亚洲论坛的一大焦点。中国经济怎么看?高质量发展怎么干?记者走进“博鳌时间”带来现场观察。

居安思危 引领中国经济巨轮行稳致远

一季度全国一般公共预算收入同比增长136%、税收收入增长17.3%、制造业PMI指数连续20个月位于50%以上的景气区间……最新出炉的多项经济数据,印证中国经济延续稳中有进、稳中向好、结构优化的良好发展态势。

改革开放40年来,按照可比价格计算,中国国内生产总值年均增长约9.5%,现行联合国标准下的7亿多贫困人口成功脱贫,占同期全球减贫人口总数70%以上。

“中国连续多年对世界经济增长

贡献率超过30%,毫无疑问是世界经济增长的主要稳定器和动力源。”美国约翰霍普金斯大学东亚研究中心主任肯特·凯尔德说,令人印象更为深刻的,是中国善于居安思危、勇于自我革命。

这位长期关注中国发展的美国学者注意到,就在本月初,中央财经委员会第一次会议提出,防范化解金融风险,事关国家安全、发展全局、人民财产安全,是实现高质量发展必须跨越的重大关口。

本届年会专门设置了“新兴经济

体:资本外流与债务风险”分论坛。国家金融与发展实验室理事长李扬在分论坛上表示,当前中国债务风险总体可控,政府对风险保持“高度警惕”,已在去杠杆,尤其是国有企业去杠杆和处置“僵尸企业”等方面作了系列部署。

“中国正处于经济转型期,积极稳妥的转型不仅有利于中国自身迈向长期高质量发展,也为其他发展中国家带来了一系列利好。”印度工商联合会秘书长桑贾亚·巴鲁说。

第一动力 跑出中国创新“加速度”

9日上午,博鳌国际会议中心,“未来的生产”分论坛座无虚席。

吸引现场听众的,不只是嘉宾的精彩演讲,还有会场两侧的电子屏幕。由腾讯公司推出的人工智能(AI)同声传译解决方案“腾讯同传”,把嘉宾演讲内容以中英双语形式实时投屏展示。听众现场观看之余,还能利用微信小程序回放会议记录。

这是博鳌亚洲论坛首次尝试使用AI同传技术,而中国企业为论坛增添的惊喜,远不止如此。

“复兴号高铁就是中国铁路创新的典型代表,实现了全程的自我管理、全生命周期的管理以及整个运营过程的远程控制。”中国中车集团有限公司董事长刘化龙透露,2020年左右,中车集团将推出一款可变轨距的时速400公里高铁,可

以在米轨、准轨等不同轨距之间实现快速切换。

“未来的生产”“未来的交通”“未来的通信”“新一代技术革命”……本届博鳌亚洲论坛年年会,场内场外尽是满满的科技感。

“中国在拥抱新科技方面步伐很快,很多行业将有望迎来新一轮政策利好,产生一系列增长机会。”长江商学院院长项兵说。

美美与共 构建新时代全面开放新格局

今年是改革开放40周年。从今年论坛年会传递出的信息看,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。

在10日举行的论坛年年会开幕式上,习近平主席在主旨演讲中提出大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口等一系列扩大开放的重大举措。

以加强知识产权保护为例,今年我国将重新组建国家知识产权局,完善执法力量,加大执法力度,把违法成本显著提上去,保护在华外资企业

合法知识产权。

“加强知识产权保护,外资企业有要求,中国企业更有要求。”科大讯飞董事长刘庆峰说,中国的开放,不是别人逼迫而来的开放,而是基于自身高质量发展需要的主动开放。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,习近平主席不仅谈到实实在在的开放举措,还提到了“将尽快使之落地,宜早不宜迟,宜快不宜慢”,列出了时间表,这传递出扩大开放的坚定决心和坚定信心。

“这是历史性的一届博鳌亚洲论

坛年年会。”凯尔德感叹,在改革开放40年的时间节点,中国以一系列更大幅度的开放举措为世人呈现出自信的负责任大国形象,这才是当今世界真正需要的领导力。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示,构建全面开放新格局是中国进入新时代的历史抉择,开放应该是相互的、非歧视的,有理由相信,中国的对外开放,一定能够为锻造中国、亚洲乃至世界的美好未来提供不竭动力。

(新华社海南博鳌4月10日电)